

叙土边境缘何炮击不断

新华社大马士革 10月8日电

(记者 樊振喜 姜铁英)10月8日,一枚从叙利亚境内发射的迫击炮弹落在土耳其南部哈塔伊省,没有造成人员伤亡,土耳其军队立即以炮弹还击。联合国秘书长潘基文警告说,叙土边境冲突若升级可能造成“非常严重的后果”,甚至导致“地区性灾难”。

叙土边境此时为何炮击不断并可能导致冲突升级?叙利亚分析人士认为,这与当前叙利亚局势有关,特别是与叙北部第二大城市阿勒颇的战局密切相关。自今年7月叙利亚反对派武装“叙利亚自由军”展开在阿勒颇的军事行动以来,政府军与反对派武装一直在当地缠斗不休,双方互有进退。9月28日,双方在阿勒颇老市场交火导致该市场500多家店铺被烧毁后,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德亲自前往阿勒颇并停留48小时,同时下令向该市增援3万兵力。目前政府军已恢复对阿勒颇市4个区的控制。

在叙政府军与反对派战事进入紧要关头之际,本月3日,数枚从叙境内发射的迫击炮弹落在土东南部边境地区,炸死5名平民,引起土耳其强烈反应。一方面,土军炮击叙境内政府军目标,据报道造成叙政府军死伤;另一方面,土政府迅速向北约和联合国安理会通报情况,要求“主持正义”,从外交上对叙加大压力。土议会紧急授权政府可在危机情况下实施越境军事行动。

在炮弹连续多天飞越边界落入本国境内的情况下,土耳其上述反应

看似正常。不过,由于土在叙危机中积极支持反对派的立场,此事也引发了其他猜测。有黎巴嫩媒体说,从叙境内射入土境内的炮弹是叙反对派武装发射的,目的是挑起边界事端,迫使叙政府应对来自土方的压力,叙军将不得不在叙土边界地区部署兵力,这将减轻反对派和外国武装分子面临的政府军清剿压力。此外,有分析人士认为,土耳其和总部位于伊斯坦布尔的叙利亚境外反对派“全国委员会”曾提出,在叙北部建立接收叙难民的“隔离区”,其范围在邻近土耳其边界的叙利亚阿勒颇省一侧狭长地带。现在土耳其在土叙边界地区部署部队,有可能是为建立“隔离区”做准备。

由于炮击事件,叙利亚当局则不得不应对外交和军事上的一系列问题。10月7日,叙反对派武装与政府军经过几个小时的激战,攻占土叙边界叙方一侧的泰勒艾卜耶德口岸,而驻扎在这里的叙政府军此前刚遭受过土耳其军队的炮击。更令叙利亚不可忽视的是,在外部层面,土耳其还有北约这座“大山”。北约最高决策机构北大西洋理事会10月3日紧急发表声明,要求叙利亚立即停止对土耳其的“侵犯”行为。由于北约有义务保护其成员国,土耳其“受袭”是否会成为北约军事干涉叙利亚的借口,值得关注。

土叙边境持续紧张以来,土耳其提高了“倒巴沙尔”的调门。土耳其外交部长达武特奥卢10月6日呼吁巴沙尔立即下台,把权力交给出身逊尼



当地时间 2012年10月4日,土耳其士兵在土叙边界加强戒备。

派的副总统沙雷,给组建过渡政府让路。土耳其总理埃尔多安10月7日警告叙利亚“不要考验土耳其的决心”,并呼吁国民做好可能与叙利亚开战的准备。

不过,对于土叙可能会很快开战

的说法,分析人士并不认同。首先,当前的国际形势不利于土耳其向叙利亚开战。美国正在忙于总统选举,而北约成员国现阶段普遍缺乏军事介入叙利亚的政治意愿,将于9日至10日在布鲁塞尔举行的北约成员国国防部长会

议甚至都未将土叙边境冲突列入正式议程。其次,土耳其国内支持开战的民意并不积极。而在叙利亚方面,目前最不希望的就是在内忧未平之际增加外患,因此也会放低身段适当妥协,争取不让事态恶化。

土叙炮击:叙反对派的阴谋?



叙利亚常驻联合国代表巴沙尔·贾法里(右一)

连续六天越境炮击

土耳其阿纳多卢通讯社报道,10月8日下午3时左右,一枚来自叙利亚境内的迫击炮弹落在哈塔伊省阿尔特纳聚地区一块玉米地,当时有人在地里劳作,所幸无人伤亡。

阿尔特纳聚位于土叙边界西端。炮弹越过土叙边界大约150至200米。

哈塔伊省长杰拉勒丁·莱凯希兹早些时候说,先前总计6枚来自叙利亚境内的炮弹落入哈塔伊省,全部落在农田,没有造成死伤。

同前五天一样,土耳其军队随即向叙利亚境内开炮。

一些媒体援引叙反对派消息报

道,土耳其军队炮击目标是叙政府军阵地或据点,迄今致死多名政府军士兵。

这是土叙边境连续第六天发生越境炮击事件。

本月3日,数枚来自叙利亚境内的迫击炮弹落入土耳其东南部尚勒乌尔法省阿克恰卡莱镇,致死5名土耳其平民。土耳其军队随后炮击叙利亚军事目标。

10月3日炮击事件后,叙利亚常驻联合国代表巴沙尔·贾法里说,已致信联合国安全理事会,对土耳其民众和死难者家属表示慰问,强调叙政府正调查这一事件。

炮弹到底谁打的

分析师猜测,连续六天发生越境炮击,显示炮击是有人有意为之,不排除叙反对派故意炮击土耳其境内、诱使土耳其军队炮击叙政府军目标的可能性。

叙反对派武装10月7日与政府军激战数小时,攻占土叙边界叙方一

侧的泰勒艾卜耶德口岸。土耳其军队先前炮击驻扎在这里的叙政府军。

叙官方媒体10月8日报道,一家名为《尤尔特新闻报》的土耳其媒体披露,炮击阿克恰卡莱镇的迫击炮系北大西洋公约组织成员国军队专用。土耳其是北约成员国。

《尤尔特新闻报》主编梅尔丹·亚纳尔达撰写的报道说,据可靠消息人士称,土耳其向叙反对派武装主力“叙利亚自由军”提供这种迫击炮。

10月3日炮击事件后,土耳其沿900公里长的土叙边界加强军事部署。

土耳其边界大规模调兵

土耳其国防部网站10月8日说,土耳其军队总参谋长内杰代特·厄泽尔前往靠近土叙边界的南部城市阿达纳,视察陆军第二军巡逻的地区。

土耳其苍鹰通讯社以军方人士为消息源报道,25架战机飞抵东南部最大城市迪亚巴克尔,这一调动与

叙利亚局势和“越境反恐行动”关联。

当地消息人士证实,多架F-16型战斗机10月8日下午在迪亚巴克尔的航空基地降落,基地加强警戒,

不过,这些战机所参与行动针对藏匿在伊拉克北部的库尔德人反政府武装,而非叙利亚。

苍鹰通讯社报道,一支军用卡车车队装载坦克等重武器,10月8日抵达阿克恰卡莱镇,这支部队将部署在土叙边界附近。

叙利亚“突发新闻网”报道,土耳其军队已经在同处尚勒乌尔法省的叙吕奇镇部署大批坦克和导弹系统。

叙政府军猛攻霍姆斯

叙利亚政府军10月8日在中部重镇霍姆斯从多个方向猛攻反对派控制的城区,几个月来首次攻入哈利迪耶区,迫使那里的反对派武装撤退。

霍姆斯是叙利亚第三大城市、最早爆发冲突的地区之一,被反对派称为“革命摇篮”。霍姆斯市所属霍姆斯省北部与黎巴嫩接壤,战略位置重要;反对派通过叙黎边界走私武器和补给,运出受伤武装人员,政府军则试图切断反对派武装的补给线。

政府军上周向霍姆斯增兵,对反对派武装控制的哈利迪耶区和老城形成包围之势,10月5日首次动用战机轰炸哈利迪耶区。

叙反对派说,政府军8日同时开辟数条战线,进攻哈利迪耶、巴卜胡德、朱拉特沙耶和库苏尔等城区,同时进攻古赛尔等位于霍姆斯市外围的城镇。

一名反对派武装人员借助网络电话告诉路透社记者:“总统阿萨德的军队几个月来第一次进入哈利迪

耶,占领我们先前驻扎的建筑,我们不得不撤出。”

一名不愿公开姓名的政府军指挥官说,政府军正设法夺回反对派在霍姆斯控制的“最后几个城区”,已经攻占古赛尔镇周边村庄,正试图夺回古赛尔镇。

古赛尔位于霍姆斯西南方向5公里处。反对派人士哈迪·阿卜杜拉说:“军队正设法从三个入口进攻古赛尔。这里形势糟糕。炮击非常、非常猛烈。”

叙反对派可接受执政党成员参政

叙利亚主要反对派“叙利亚全国委员会”主席阿卜杜勒·巴塞特·西达10月8日说,他不会反对现执政党叙利亚阿拉伯社会复兴

党部分成员加入叙利亚未来政治进程。

这番表态似乎显示“叙利亚全国委员会”立场软化。按这个反对派

组织先前立场,必须彻底清除总统巴沙尔·阿萨德领导的政权及其核心成员。

(据《北京晚报》)